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Tlak v pevných látkách 
a kapalinách

1) Pevné l. i kapaliny jsou nestlačitelné!

2) Tlak v pev.látkách
­ tlak se přenáší ve směru
působení tlakové síly
(pokud nedojde k deformaci)

tl.síla

3) Tlak v kapalinách
a) hydrostatický tlak ­ tlak vyvolaný 
vlastní tíhou kapaliny

­ čím níž, tím
je proud silnější ⇒
větší hydr. tlak

­ hydrost. tlak působí všemi směry

přehradní 
hráz
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b) hydrost. tlak ph závisí na
­ hloubce h
­ hustotě kapaliny ρk 
­ gravit. konstantě (zrychlení) g

Př. Jaký je hydr. tlak ve vodě v hloubce 27 cm?

ph = h . ρk . g

Tlak u nejnižší trysky je 2700 Pa.

Př. Jaký tlak by byl u trysky, kdyby byl 
válec naplněn lihem?
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c) důsledky hydrost. tlaku
- potápění (dekomprese)
- ponorky (konstrukce)
- přehradní hráz
- dno akvária
- spojené nádoby

d) tlak. síla → p =  ⇒ F = p . SF
S

DÚ: Akvárium s vodou, h = 4cm, dno 15x28 cm
a) ph (u dna)
b) F (na dno)

(S)

DÚ - řešení

DÚ: Akvárium s vodou, h = 4cm, dno 15x28 cm
a) ph (u dna)
b) F (na dno)

(S)
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SPOJENÉ NÁDOBY
1.

h

Sp.nádoby = 2 a více nádob 
s kapalinou, vzájemně propojeny

vodorovný
směr

2) Hladiny v nádobách

­ stejnou výšku (h) od dna
­  spojnice hladin má vždy 
VODOROVNÝ  směr

3) Využití:
­ vodojem
­ přelevání tekutin (auto <=> kanystr)
­ vypouštění vody z akvária
­ ukazatel množství vody v konvici
­ sifon u umyvadla a WC
­ lodní zdymadla
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­„šlauchváha" = vodní váha 
(ve stavebnictví)

stejná 
výška
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PASCALŮV ZÁKON

1)  Pasc. zákon ­ týká se tlaku v 
kapalině vyvolaného vnější silou

hladiny ve stejné
výšce

2) Pasc. zákon: „Tlak v kapalině, který 
vzniká při působení vnější síly, je ve všech 
místech kapaliny STEJNÝ a působí 
všemi směry!

3) VYUŽITÍ ­ HYDRAULICKÁ ZAŘÍZENÍ

­ brzdy, zvedáky, nůžky, lis
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Princip: Při působení menší tl. síly F1

na menší plochu S1 vzniká na větší 
ploše S2 větší tl. síla F2.

S1
S2

F2

F1

4) Hydr. zařízení - spoj. nádoby s kapalinou 
bez vzduchu!

⇒ 1.píst  p1 = }
⇒

Závěr: Kolikrát zvětším plochu pístu, tolikrát se 
zvětší síla  (a obráceně).

p =   F  
  S p1 = p2

  F1  
  S1

⇒ 2.píst  p2 =
  F2  
  S2

  F1  
  S1

=   F2  
  F1

  S2  
  S1

=

  F2  
  S2
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Na větší píst působí síla 700N.

Př. Na malý píst o obsahu 4 cm2 působí 
síla 350 N. Jaká síla působí na větší píst 
o obsahu 8 cm2?

9/42

9/44
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1) Tl. síla v kapalině působí
­ všemi směry
­ i svisle nahoru

Fvz

ARCHIMÉDŮV ZAKON

Fvz → VZTLAKOVÁ SÍLA

3) Archimedův zákon:
"Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno 
silou, která se rovná tíze kapaliny o stejném 
objemu, jakou má ponořená část tělesa."
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3) Fvz ­ vztlaková síla závisí na:
­ hustotě kapaliny ρk (ró)
­ gravit. konstantě g
­ objemu ponoření části tělesa Vt

Pozn. ­ vztlaková síla nezávisí na hloubce!

Fvz = Vt . ρk . g 
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